

二零一三年一月二十一日  
資料文件

**2013 年施政報告  
民政事務局的政策措施**

**理念**

特區政府家庭政策的基本原則，是認同和宣揚家庭是社會的基石。就社會企業（社企）而言，一批社企已成功在香港立足，甚至揚威海外。未來一年，我們會因勢利導，在推行「伙伴倡自強」社區協作計劃（伙伴倡自強計劃）的同時，繼續與社會企業諮詢委員會（諮詢委員會）攜手合作，鼓勵社企繼續持續發展壯大。

**新施政措施**

**政策制訂過程中的家庭角度**

2. 在 2009 年，民政事務局作為家庭議會秘書處，已推出指引，鼓勵各政策局／部門在制訂政策的過程中加入家庭角度作為考慮因素。在這種模式下，各政策局／部門在制訂政策過程中大致上已審視及融入家庭角度；並成為良好的基礎。為了強化現有的模式，由 2013 年 4 月 1 日起，各政策局／部門在提交政策文件及立法會參考資料摘要時，必須評估對家庭的影響<sup>1</sup>。另外，我們亦鼓勵各政策局／部門就對家庭構成影響的新政策，徵詢家庭議會的意見。為落實新措施及加強其諮詢功能，家庭議會將由 2013 年 4 月起重組，並由一名非官方人士出任主席。

---

<sup>1</sup> 在議決政策建議前，政策局局長須如審視財政、公務員、環境、可持續發展和其他方面的影響，考慮家庭角度。

## 持續推行的措施

### 提倡重視家庭觀念及進行家庭研究

3. 在 2013 年，家庭議會將繼續推行措施，宣揚家庭核心價值及締造有利家庭的環境。建基於社會對家庭核心價值的認知，家庭議會將會與有關持份者合作，舉辦一系列的宣傳活動，宣揚家庭核心價值及相關訊息。另外，我們在 2011 年舉辦了首次「家庭友善僱主獎勵計劃」（「獎勵計劃」），鑑於外界反應熱烈，家庭議會將於今年舉辦第二屆的「獎勵計劃」。除了上屆已包括的商業機構外，2013 年舉辦的「獎勵計劃」範圍將擴展至非商界組織，包括非政府機構和社會企業等。

4. 為加強對有關家庭事務的認識，家庭議會已委託大專院校／研究機構進行研究及調查。在 2013 年，「香港離婚狀況研究」及「2013 年家庭狀況統計調查」的研究結果將會呈交予家庭議會。研究結果將有助有關政策局及部門制訂支援及強化家庭的政策及策略。

### 「伙伴倡自強」計劃

5. 政府會繼續透過伙伴倡自強計劃為合資格的非牟利機構提供種子基金以資助社企成立，為弱勢社群提供就業機會，協助他們自力更生。伙伴倡自強計劃自 2006 年推出至今，共批出約 1 億 5 千萬元撥款，資助了 136 個社企項目，現時尚有 16 個獲批的社企項目在籌備中，待它們成立後可合共創造約 2 300 個就業機會。

### 地區社會企業嘉年華會

6. 民政事務總署（民政署）自 2012 年起舉辦地區社會企業嘉年華會，旨在將社企的產品和服務帶進社區，宣揚愛心消費及鼓勵市民多採用社企的產品和服務。民政署在 2012 年 11 月 25 日在沙田馬鞍山公園舉行了「社企冬日嘉

年華」，共有 23 間社企參加。下一個社企嘉年華會將於 2013 年在深水埗區舉辦。

### 社會企業導師嘉許計劃

7. 民政事務總署將於 2013 年舉辦社會企業導師嘉許計劃，以表揚社企師友計劃的傑出導師，從而鼓勵更多個人及機構參予計劃支持社企。

### 社企獎勵計劃

8. 在 2011 年，首屆的社企獎勵計劃選出了八間傑出社企。透過推廣獲獎社企的成功故事，一方面可以讓市民了解社企的社會價值，支持社企發展；與此同時獲獎社企成為其他社企的模範，讓社企業界可以借鏡參考成功的營運和管理模式，務求做到精益求精。我們將會在 2013 年推出第二屆的社企獎勵計劃。

### 社會企業的人才培訓

9. 人才是社企營運成功的重要元素。過去六屆的「香港社會企業挑戰賽」商業計劃書撰寫比賽共吸引了超過 3000 名學生參加，當中更有參賽隊伍將他們的社企商業計劃付諸實行。在 2013 年，我們會繼續委託大學舉辦挑戰賽，向年輕一代推廣社企精神。此外，我們會繼續資助培訓課程，在管理與實務兩個層面，為香港社企建立人才庫。

民政事務局

二零一三年一月